
Problème : « Et pourtant, elle tourne ! »

Détermine la vitesse à laquelle la Terre tourne autour du Soleil, sachant 
qu’elle se trouve à environ 150 millions de kilomètres du Soleil (compare cette 
vitesse à des valeurs connues : voiture, avion, fusée...).

Solution page suivante, mais faites chauffer les neurones aussi longtemps que possible,
sinon c’est comme connaître le score d’un match avant de l’avoir commencé !
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Solution :

Pour calculer une vitesse V, il faut connaître deux grandeurs :
• la distance parcourue D
• la durée du parcours T

On peut alors appliquer la formule :

V[ en km /h]  = 
D[en km ]

T[en h ]

ou : V[ enm /s ]  = 
D[en m]

T[ ens]

Quel trajectoire suit la Terre autour du Soleil ?
Un cercle (ou presque, appelé « orbite terrestre ») de rayon :

R = la distance Terre-Soleil ≈ 150 000 000 km = 1,5×108 km.

Quelle est la durée de ce parcours ?
La Terre fait le tour du Soleil en 1 an, soit en moyenne T ≈ 365,25 jours : une année contient 
habituellement 365 jours, mais tous les 4 ans (années bissextiles = années divisibles par 4), on 
rajoute 1 jour en février (le fameux 29 février!).
Les 0,25 jour tiennent donc compte de ce jour supplémentaire tous les 4 ans :
1
4

 jour par an, c’est-à-dire un jour entier tous les 4 ans.

Pour avoir T en heures, on effectue la conversion suivante :
T ≈ 365,25 j = 365,25 × 1 j = 365,25 × 24 h = 8766 h

Quelle est la longueur de ce parcours ?
La trajectoire étant un cercle de rayon R = 150 000 000 km, il suffit de calculer le périmètre de ce 
cercle :

D = 2×π×R=2×π×150 000 000
D’où :

D ≈ 942 477 796 km

Conclusion ?

V[ enkm /h ]  = 
D[ enkm]

T[ enh ]

 ≈  
942 477 796
      8 766

 ≈  107 515  km /h ou bien :

V[ enm /s ]  = 
D[en m]

T[ ens]

 ≈  
942 477 796 000
    8 766×3600

 ≈  29 865  m /s

La Terre tourne donc autour du Soleil à près de:
• 107 515 km/h, soit plus de 100 000 km en 1 h !!!
• 29 865 m/s, soit près de 30 000 m = 30 km en 1 s   !!!

Comparaison :
- une voiture roule à des vitesses classiques de l’ordre de 100 km/h…
- Une balle de fusil part à des vitesses de l’ordre de 1000, voire 2000 km/h.
- un avion de chasse vole à quelques milliers de km/h (moins de 10 000 km/h).
- une fusée peut aller à des vitesses proches de 35 000 km/h dans l’espace
- mais la Terre va a plus de 100 000 km/h !! Et on peut y dormir tranquille, construire des châteaux 
de cartes... sans s’en rendre compte ! Décoiffant…
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